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GCT_E8_80_c77_213865.htm 第三章GCT-ME逻辑试题的基本

类型及解题要领 五、类比分析型 类比分析型试题通常有这样

几种；形式结构的类比分析；所存在的逻辑错误或逻辑漏洞

的类比分析；所运用的逻辑方法的类比分析；对类比的分析

评价。 [例27] 国家教育部门策划了一项“全国重点院校排列

名次”的评选活动。方法是，选择十项指标，包括对学生的

思想政治教育、学校的硬件设施(校舍、图书馆等)、博士硕

士点的数量、在国外发表论文的年数量、在国内出版发表的

论著论文的年数量等。每项指标按实际质量或数量的高低，

评以从1－10分之间某一分值，然后求得这十个分值的平均数

，并根据其高低排出全国重点院校的名次。 以下各项都是对

上述策划的可行性的一种质疑，除了： (Ａ)各项指标的重要

性不一定都是均等的。 (Ｂ)有些指标的测定，例如学生的思

想政治工作，是难以准确量化的。 (Ｃ)有些专业和学科之间

存在不可比关系，例如：我国马克思主义哲学的论文，由于

众所周知的原因，是很难在西方世界发表的。 (Ｄ)学校之间

在硬件设施上的差异，有些是历史造成的，有些是国家投入

的多寡造成的，不是该校自己的当前行为所造成的。 解析：

答案是D。 选项A认为各项指标的重要性不一定都是均等的，

那么题干的策划以十个分值的平均数的高低来确定全国高等

院校的名次，就是不可行的； 选项B认为有些指标的测定是

难以准确量化的，那么题干的策划使用纯量化的方法对各项

指标评以某一分值，并求得其平均数的做法就是不可行的； 



选项C指出，有些专业和学科之间存在不可比关系，那么题

干的策划把不可比的东西进行比较，其可行性当然是可以质

疑的； 惟有选项D构不成对题干策划的质疑，因为策划中的

评比是就各高等院校的现状而言的，而不涉及形成这种现状

的原因，该选项谈的是硬件设施差异的原因，离开了题干的

策划。 [例28] 一般人总会这样认为，既然人工智能这门新兴

学科是以模拟人的思维为目标，那么，就应该深入地研究人

思维的生理机制和心理机制。其实，这种看法很可能误导这

门新兴学科。如果说，飞机发明的最早灵感是来自于鸟的飞

行原理的话，那么，现代飞机从发明、设计、制造到不断改

进，没有哪一项是基于对鸟的研究之上的。 上述议论，最可

能把人工智能的研究，比作以下哪项？ A．对鸟的飞行原理

的研究。 B．对鸟的飞行的模拟。 C．对人思维的生理机制

和心理机制的研究。 D．飞机的设计、制造和改进。 解析：

答案D。 题干所作的类比分析是：飞机的发明、设计制造和

改进并非基于对鸟的研究，因此，人工智能的研究也不应基

于对人思维的生理和心理机制的研究。显然，这里，把对人

思维的生理和心理机制的研究，比作对鸟的研究；把人工智

能的研究，比作飞机的发明、设计制造和改进。D项和E项都

和题干的上述类比相关, 但显然D项比E项作为题干中人工智

能研究的类比对象更为恰当。 [例29] 某人到医院求医切除右

手多余的第六根歧指。手术后令他大吃一惊：他的姆指被切

除了，而歧指仍保留着。这一现象与下述哪项最为类似： A

．某单位实施精兵简政，结果多余雍肿的机构没精简掉，反

而多出了一个“精简办公室”。 B．某地修建大型水库，不

得不淹没了万倾良田；。 C．文革发动者的初衷，原是坚持



继续革命、剪除社会弊端，但一切动乱下来，打倒的是老一

辈革命家，弹冠相庆的是四人帮这样一批野心家。 D．战国

时代，燕国有一人到赵国邯郸去，看到赵国人走路的姿势很

美，就跟着学起来，结果不但没有学好，连自己原来的走法

也忘掉了，只好爬着回去； 解析：答案是C. 题干所陈述的现

象的典型特征是: 该去除的没去除, 不该去除的去除了。 A项

中，有“该去除的没去除”，但没有“不该去除的去除了”

，因而不成立。 B项中，所去除的并非是不该去除的，因而

不成立。 D项说的是该获得的没获得，不该去除的去除了，

因而不成立。 C项中有“不该去除的去除了”，也有“该去

除的没去除”，因而成立。 [例30] 必须有超常业绩或者30年

以上服务于本公司的工龄的雇员，才有资格获得X公司本年

度的特殊津贴。黄先生获得了本年度的特殊津贴但在本公司

仅供职5年，因此他一定有超常业绩。 以下哪项论证方式，

和题干的最为类似？ A．一个影视作品，要想有高的收视率

或票房价值，作品本身的质量和必要的包装宣传缺一不可。

电影《青楼月》上映以来票房价值不佳但实际上质量堪称上

乘。因此，看来它缺少必要的广告宣传和媒介炒作。 B．法

制的健全或者执政者强有力的社会控制能力，是维持一个国

家社会稳定的必不可少的条件。Y国社会稳定但法制尚不健全

。因此，Y国的执政者具有强有力的社会控制能力。 C．如果

既经营无方又铺张浪费，则一个企业将严重亏损。Z公司虽经

营无方但并没有严重亏损，这说明它至少没有铺张浪费。 D

．一个罪犯要实施犯罪，必须既有作案动机，又有作案时间

，在某案中，W先生有作案动机但无作案时间。因此，W先

生不是该案的作案者。 解析：答案是B。 题干的论证形式是



：只有P或者Q，才R；R并且非Q。因此，P。 经过必要的整

理，可以抽象出各选项的形式。 A项的论证形式是：只有P并

且Q，才R。非R并且P。因此，非Q。 B项的论证形式是：只

有P或者Q，才R；R并且非P。因此，Q。 C项的论证形式是

：如果P并且Q，则R；P并且非R。因此，非Q。 D项的论证

形式是：只有P并且Q，才R；P并且非Q。因此，非R。 显然

，B和题干的最为类似。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


